

西峡县先进制造业开发区一隅

河南西峡 培育壮大特色产业 推动实现民富县强

“民富县强，幸福西峡”。如何民富？坚持以人民为中心，高质量抓好产业和就业；如何县强？坚持兴工强县，高质量抓好产业转型升级。这是“十四五”时期，河南省南阳市西峡县的工作主线。

西峡县地处豫西南山区腹地、豫鄂陕三省交界地带，总人口49万，县域内“八山一水一分田”，是南水北调中线工程重要水源涵养区。2024年，全县工业经济总量突破800亿元，比“十三五”末增长64%，工业增加值增长77%，工业税收增长60%。今年上半年，规模以上工业增加值同比增长10.5%，工业经济贡献了全县62%的地区生产总值、79%的财政收入和42%的就业。

锚定特色破局，筑牢产业发展“压舱石”

无工不富、无特不强，西峡县精准定位县域主导产业，培育壮大龙头企业，以强带弱、延链补链，夯实高质量发展根基。

10月13日，工业和信息化部公布2025年度（第四批）中小企业特色产业集群名单，河南省西峡县特钢新材料产业集群成功入选。河南龙成集团是该产业集群代表企业，自2003年起，聚焦高性能金属材料及特殊合金材料研发生产，已发展成为国内重要的“特种、特重、特厚”钢板生产基地。

特钢筑基扬优势。西峡县紧扣“建设具有全国竞争力的特种、特重、特厚钢板生产基地”发展定位，绘制产业链图谱和发展路经图，培育形成了以特种钢板生产加工为中心，涵盖铁矿石及石墨矿开发利用、冶金新材料、废钢再生资源利用、重型装备制造、绿色装配式建筑、煤气发电等附属产品综合利用的全产业链集群。

科学谋划定方向。西峡县立足资源禀赋、产业基础和比较优势，高起点、高标准编制了特钢、冶金新材料、汽车零部件、中药制药及绿色食品加工四大特色产业的发展规划，2024年产值分别达273亿元、208亿元、176亿元、125亿元。积极抢抓机遇，培育新能源、新兴矿产加工两大新型产业，构建“四主两新”的产业发展格局。

内培外引补链条。西峡县坚持项目优先，围绕强链、延链、补链，培育汉冶海洋平台及高品质工程用钢等60余个强链项目，精准招引浙江恒立、安徽富煌、郑州豫地等20多个投资体量大、科技含量高、带动能力强的延链项目落地。“十四五”时期，累计签约重点工业项目超40个，总投资超200亿元，有效填补了产业链空白。

平台提质强载体。西峡县以先进制造业开发区建设为载

体，采取“管委会+公司”的运行模式，盘活闲置土地厂房，克服发展空间不足瓶颈，推动工业空间布局持续调整优化，基础设施水平承载能力进一步提高。高标准建成智能装备、绿色钢构等3个特色产业园，完善道路、水电、污水处理等配套设施，建设标准化厂房80万平方米。西峡县先进制造业开发区入驻“四上”企业162家，获批“河南省转型升级试点开发区”，形成“园区承载、产业集聚”的发展格局。

如今，西峡县规模以上工业企业数量达260家，河南龙成集团、西保集团、仲景宛西制药3家企业跻身百亿级企业行列，河南龙成集团连续多年入围中国民营企业500强，飞龙股份、通宇集团、劲派公司、众德公司、仲景食品等一批骨干企业蓬勃发展，水电钢、汽车水泵、进排气管、高端治材、涡轮增压器壳体等制造水平位居全国前列。

聚焦壮大提质，激活创新驱动“新引擎”

西峡县坚持把创新作为产业升级的关键动力，推动特色产业从“规模扩张”向“内涵提升”转变。

龙头带动锻造产业集群硬实力。西峡县以“链长制”牵头与集群化发展双轮驱动，从政策扶持、要素保障、市场开拓等方面引导企业精准发力，河南龙成集团的无取向硅钢保护渣产品填补国内空白，西保集团的新能源车用优特钢连铸结晶器功能保护材料处于国际先进水平……全县规模以上工业企业研发活动“四有”覆盖率达87.76%，研发投入强度为5.41%。拥有高新技术企业60家、国家单项冠军产品3个、国家级专精特新“小巨人”企业5家、省级以上专精特新企业26家、工业设计中心3家。

数字赋能激活产业转型新动能。西峡县以“智改数转”为抓手，设立“企业上云”资金，开展数字化诊断，鼓励企业设备换芯、加快5G基站建设和网络覆盖，建设5G应用示范项目，完成两化融合贯标，规模以上制造企业智能应用场景全覆盖工作快速推进，建成智能工厂（车间）13家、中小企业数字化转型标杆4家、优秀智能应用场景5个、5G应用场景和数字化转型“小灯塔”各1家。

绿色低碳推动产业焕新机。西峡县加快传统产业改造，严禁违规新增产能，推动钢铁、冶金、铸造等行业绿色升级。加强绿色低碳技术创新与推广，加大对绿色工厂、绿色园区及绿色供应链管理企业的梯度培育力度，创建省级绿色工业园区，建成国家级绿色工厂6家、省级绿色工厂13家、国家绿色供应链企业1家、省级数字化能碳管理中心1家。



技术创新带来企业新出路。如今，西峡工业企业扬帆出海成果斐然。河南龙成集团2000余吨钢结构成品件顺利交付沙特阿拉伯阿美体育场项目；西保集团与哈萨克斯坦钢铁企业成功签订批量供货合同，集团首个海外制造业基地——俄罗斯西部产业有限责任公司进入批量投产；飞龙股份在泰国设立的龙泰汽车部件（泰国）有限公司运行投产；众德公司在越南设立的众德汽车部件（越南）有限公司已累计接收订单逾30亿元人民币。

强化服务提效，走好高质量发展“赶考路”

西峡县把优化营商环境作为重点工作来抓，深入实施问题整改提升，学习先进典型、干部现场体验、举措改革创新“四大行动”，让企业家投资放心、创业安心、发展顺心。

打造高效便捷的政务环境。西峡县深化行政审批制度改革，推行“一网通办”“不见面审批”等模式，项目审批时限压缩15%以上，营商环境评比位居全省第一方阵。打造全要素优化的服务环境，强化土地、资金、能源保障，推行“标准地+承诺制”，盘活低效闲置土地1600余亩。开展政银企大走访，创新融资贷款模式。迭代升级“智汇龙乡计划”，设立人才发展专项资金，在北京、江苏南京等7个人才工作站，驻站博士达21人，全年柔性引进高层次人才30人，建设职业技能培训基地，年培养技工2000人。

营造亲商安商的人文环境。西峡县量身定制惠企政策包，每月组织1次惠企政策宣传，实现政策精准滴灌、直达快享。建立包联重点企业制度，扎实开展“以企观政”服务企业大走访活动，创新组织每周县处级领导企业接待日活动，为企业“一对一”解难纾困。行政审批职能部门100%实现“一网通办”“一证通办”“掌上可办”。设立先进装备制造业发展专项基金，累计帮助企业争取政策资金2亿多元。

凝聚开拓创新的精神力量。西峡县以党建为引领，持续加强企业家理想信念教育，实施企业家素质提升工程，组织企业家赴北京大学、清华大学、浙江大学等知名高校培训，到标杆企业考察调研、开阔眼界，为企业健康发展开出“良方”。全县建立非公企业党委7个、党总支8个、党支部163个、联合党支部99个，企业党员总数2871名，规模以上企业党组织覆盖率达100%，推动企业不断转型发展、自我革新。

展望“十五五”，西峡县将持续培育壮大特色产业，推动产业转型升级，加快构建现代化产业体系，推动县域经济高质量发展，为推进中国式现代化贡献西峡力量。

数据来源：中共西峡县委宣传部



西峡县城市风光